

立德树人育英才 创新驱动惠民生

# 我市今年高考提质增速成绩斐然

一本上线8394人 二本上线2.5803万人

本报讯(记者 王伟 黄育南) 2022年高考成绩揭晓,我市高考喜获丰收。近日,记者从市教育局获悉,今年我市参加高考的6.3144万人中,一本上线8394人,进线人数较去年增加225人;二本上线2.5803万人。其中,驻马店高中一本上线人数增加174人,汝南县高级中学增加110人,遂平县第一高级中学增加77人,正阳县第二高级中学增加35人,西平县高级中学增加10人,确山县第一高级中学增加12人。上蔡县第一高级中学在优秀生培养方面走在全市前列,学生被清华、北大录取7人,均为应届生。

这份漂亮的高考成绩单背后,承载了太多厚度,蕴含着市委、市政府和教育主管部门的心血和汗水。市委、市政府切实把教育事业摆在优先发展地位,统筹推进各级各类教育事业协调发展,教育民生稳步改善,教育公平持续提升,教育高质量发展的保障能力得到了加强。市委、市政府还把实施创新驱动、教育优先发展战略作为加快“六个现代化驻马店”建设的“十大战略”之首,把加快补齐教育发展短板作为惠民工程,规划新建、改扩建、续建中小学校、幼儿园153所。其中,学前教育项目53所、小学51所、初中33所、高中16所,项目数量、投资规模均创近年新高。

为了提升全市普通高中办学水平和提高教育教学质量,市教育局多次组织高中校长及教学管理人员赴湖南、广东、山东、江苏等地进行高中教育教学考察和学习,认真学习外地教学管理经验;多次联合市外培训机构免费提供线上培训课程,聘请外地知名高考研究专家到我市传授送宝,借助市外优秀教育教学资源提升我市优秀生培养水平;在部分高中进行三年一贯制培优机制试点,为我市今年优秀生人数的突破作了突出贡献。市教育督导办公室组织督导组对学校存在的诸如大班额、师资力量薄弱、实验设施和基础设施简陋、办学经费得不到保障、新课标学习和新高高准备不足等问题予以反馈并通报全市,要求问题学校和部门限期整改到位。

成绩的取得,离不开学校和广大教育工作者的辛勤努力。驻马店高中以“学历案”教学为抓手,推行基于深度学习的“三段五步”教学模式,得到师生一致认同。遂平县第一高级中学深化“6+1”课堂教学模式,实现高质量的课堂教学中提升。①8

驻马店实验小学

## 学习法治理论 建设法治校园

本报讯(记者 王伟 通讯员 李鹏飞)近日,驻马店实验小学组织师生通过电脑、手机等收看2022年“双百”报告会国家机关专场报告直播,深入学习贯彻落实习近平法治思想,切实营造尊法守法学法用法的良好氛围。

报告会围绕坚持建设中国特色社会主义法治体系主题,从建设中国特色社会主义法治体系的重要理论、重大成就和重点工作三方面,运用丰富的史料和鲜活的案例,全面讲解中国特色社会主义法治体系的本质特征、核心内容和建设要求。

大家纷纷表示,要以此次“双百”报告会宣讲为契机,进一步深刻领会习近平法治思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,在学深悟透上下功夫,切实增强学习的思想自觉、政治自觉、行动自觉。坚持学以致用,在知行合一上下功夫,切实把学习成果转化为建设法治校园、平安校园的实际成效,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。①8

驻马店市实验幼儿园

## 筑牢安全屏障 防范事故发生

本报讯(记者 黄育南 通讯员 李鹏飞)日前,驻马店市实验幼儿园紧急召开传达省、市教育系统安全稳定工作视频会议精神的专题会议,认真贯彻落实省、市教育系统安全稳定工作视频会议精神,加强幼儿园安全管理工作,有效防范安全事故发生。

会议传达省、市教育系统安全稳定工作视频会议的主要内容,分析当前校园安全形势,着重从幼儿园校舍安全、消防安全、食品安全、疫情防控、防汛安全、燃气使用安

全、交通安全、防溺水及每日安全提醒等安全工作进行再部署、再细化、再落实。要求各园区安全值班人员要严格落实每日的常规安全检查,坚持以预防为主开展各项安全防范工作,提高安全意识。大家纷纷表示,将时刻绷紧安全之弦,努力把安全工作落实到每个细节,进一步完善安全工作长效机制,做到警钟长鸣,把安全工作常态化、细节化、责任化、科学化,共同构筑校园安全屏障。①8

驻马店市第十二小学

## 小小厨神争霸赛 劳动实践促发展

本报讯(记者 王晨 通讯员 杨林)7月23日至25日,驻马店市第十二小学开展劳动实践活动——以“小小厨神 谁与争锋”为主题的小厨神争霸赛,促进学生德智体美劳全面发展,充分发挥家校劳动综合育人功能,培养学生的劳动意识和良好行为习惯。

活动中,该校学生积极响应学校号召,走进厨房,在家长的帮助指

导下,变身小厨神,在厨房里大展身手,为家人献上一道色香味俱全的佳肴。从食材选择、厨具使用到菜品的呈现,无不洋溢着学生的奇思妙想,体现对生活的认真态度和热情。学生通过学做一道菜,感受劳动的辛苦,体会家长的不易,学会尊重他人、珍惜他人的劳动成果,从而更加理解、体谅家长,并在劳动中培养自理能力,提高生活技能,养成爱劳动的好习惯。①8

驻马店市第二十七小学

## 缤纷暑假促“双减” 五育并举向未来

本报讯(记者 刘燕 通讯员 徐屹帆)近日,驻马店市第二十七小学积极领会和践行“双减”政策,根据各学段学生的特点,精心筹划、别出心裁地为学生推出了“暑假作业超市”,让学生有意义地度过一个充实而愉快的暑假。

该校把德育、智育、体育、美育、劳育五育并举模式在假期得以延伸,把暑假变成生活大课堂,把阅读、书法、劳动、创意实践、体育锻炼等活动作为暑假作业供学生选择,鼓励学生提升个人学习素养,注重

实践活动,学习优秀传统文化,锻炼动手能力,从而提升综合素质,落实立德树人的根本任务,助力学生假期健康快乐成长。“丰富多彩的实践活动,不仅让学生在实践中学知识、增长见识,懂得感恩、强化责任,把感恩孝道、乐于助人、有责任心和担当等美好品质从课堂延伸到家庭、社会,学会生活、学会学习、学会做人、学会做事,实现多元发展、全面发展的目的,让学生在过一个快乐又充实的暑假。”该校相关负责人表示。①8

## 暑期阅读“热” 书香润心“爽”



随着暑期的到来,市新华书店迎来了人流高峰。凉爽舒适的环境和种类丰富的经典书籍让书店成了学生休闲纳凉的好去处。日前,记者走进书店,看到不少学生在阅读喜爱的图书,也有家长在陪同学生选购、阅读书籍。多看书、多读书,成了家长让学生在假期学习知识的最佳选择。①8

▲专心致志。⑥3  
▲温馨互动。⑥3  
记者 黄育南 见习记者 张子豪 摄影报道

看发展 悟使命 长才干 展担当

## 大学生志愿者社会实践助力乡村振兴

本报讯(记者 张士君)近日,中南财经政法大学中韩新媒体学院学生刘锦航,与同学朱飞洪、马欣然、王昕怡、李乐颜、王雨庭暑假期间回到家乡驻马店后,利用互联网自制小程序搭建“驻马店市返乡大学生志愿服务”平台,招募大学生组建返乡大学生志愿者帮帮团(以下简称帮帮团),通过开展数字化文艺实践活动,在实践中看发展、悟使命、长才干、展担当,用知识回馈家乡人民,用文化助力乡村振兴。

刘锦航告诉记者,帮帮团第一轮实践活动已经结束,第二轮实践活动将在疫情缓解后相继开展。团队的招募信息发出后,中南财经政法大学驻马店籍甚至外省、外市近百名大学生踊跃报名参加。在中南财经政法大学中韩新媒体学院副院长赵博雅的视频指导下,帮帮团核心成员带领志愿者,冒着酷暑走进种植基地、乡村街道,紧锣密鼓的社会实践活动拉开了序幕。

7月初,帮帮团成员到活动的合作单位——驻马店市农业学校,与两位教授前往该校农业种植实验基地学习了解相关知识。他们认真聆听两位教授讲解各种花卉的培植技术要点,学习菊花、月季花、梨树的生长习性、适应生长的地理纬度等知识,并重点学习我市市花——紫薇的培植技术。在两位教授的指导下,他们亲自动手研学多种花卉的修剪知识。活动结束后,帮帮团成员聚集一堂,在线上、线下就种植花卉怎样助力乡村振兴、用庭院花卉扮靓美丽乡村两个议题进行深入探讨,并准备以此为论题广泛收集材料,集思广益写成探索性文章,对家乡的乡村振兴建设作出新时代大学生应有的贡献。

在七彩虹少儿美术培训中心开展实践活动时,帮帮团成员在培训中心老师的指导下,绘制乡村振兴主题的美术画报,并学习《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》。他们通过此次实践活动进一步认识到美育工作的薄弱环节在农村。农村学校的美育现状如何?有哪些普遍存在的问题?农村学校如何迎难而上、实现立德树人的目标?通过线上、线下同学的集思广益,他们制订了下一步深入农村,探索破解农村学校美育育人、以文化人难题的活动计划。

驻马店市幼儿园

## 全力提高教师法治文化素质

本报讯(记者 李杨 通讯员 李鹏飞)日前,驻马店市幼儿园组织全体教师开展线上中小学幼儿园教师法治知识竞赛活动,提高全体教师的法治文化素质。

此次竞赛活动旨在让教师清楚地认识到学法、懂法的重要性,在工作中要不断增强自己的法治观念,提高法治素养,认真履行职责、依法执教,为学生的成长尽一名教师应尽的责任和义务。竞赛活动的考试题型囊括单项选择题、多项选择,内容涵盖《中华人民共和国宪法》、法律法规常识及教育教学基本理论。全体教师踊跃参加、认真答题,并取得优异的成绩。①8

驻马店高中

## 生涯规划明确方向 个性定制成就梦想

本报讯(记者 王伟 黄育南 通讯员 黄永奇)备受关注的2022年高考成绩已经揭晓。日前,记者从驻马店高中获悉,今年高考该校本科进线率高达96%;一本进线1226人,一本率62.8%,比去年增幅9.2%。其中,640分以上35人,最高分686分,该生已被清华大学预录取;6名学生入选飞行员,1名学生获清华、北大双学籍。

该校面对高一新生开设生涯规划课程。每学期有14节课,包括自我认知、专业和职业、高考和大学、选科和规划、创新与研究。课堂讲座、情景体验、社会调查与实践相结合,让学生深入了解自我和社会,科学规划自己的未来。围绕人文、农、医、军事、艺术等,去年,该校设计开展职业探索综合实践活动,让学生以研究小组为单位带着调查问题走进西南

牛育种基地、天方药业股份有限公司、市民中心及医院等,采访每个行业的领军人物,调查了解行业发展现状,亲身体验不同社会职业的特点,并由此明确自己的发展方向。根据学生的兴趣和志向,该校对有明确规划的学生提供个性化定制跟踪培养。比如,飞行员学校从高一安排专人负责宣传、选拔、定期训练和成绩跟踪,做到早规划、早培养,确保特殊人才的顺利发展。去年,该校开始提供学业规划咨询服务,对性格、兴趣、多元能力、学习风格、学科效能等进行测评分析,引导学生从综合心理、脑科学、信息加工、统筹管理等方面认识学业,为学生找到适合自己的专业方向、学习方法和考试策略,制订培优、补中、稳劣三步提升方案,对咨询学生建

立个人学业规划档案,每次考试后进行更新。目前,建档学生已达百人,学业均有所提升。为了让生涯规划与研究性学习有机融合,该校在学生入校后就引导学生进行专业和职业选择,组织有共同兴趣的学生参加社团活动。该校开展的社团活动和社团自发组织的活动让学生通过文献研究、调查实践、实验分析、项目制作等方式,围绕感兴趣的领域进行研究性学习,深入了解行业发展方向,明确专业发展目标和职业发展规划并付诸实践。该校按照规定注册的学生社团有50多个,学生自发组织在年级备案的社团有20多个,其中科创社、清音社、校园国旗队、腾跃文学社较为活跃,社团课程多次在省、市校本课程交流比赛中获奖。

## 教苑风景线